
  
  
  
  
  

   دامنه و برد تابع 
  مفهوم دامنه و برد تابع  
 نـامعين  y يعنـي ،آيـد  دسـت مـي     عددي حقيقي بـه y قرار دهيم برايxي مقاديري است كه اگر به جاي  مجموعه):ي تعريـف  حوزه( تابع ي  دامنه
  .تواند داشته باشد ي مقاديري است كه متغير مستقل مي  تابع، مجموعهي به بيان ديگر دامنه. دهيم  نمايش ميfD را با نمادfي تابع دامنه. شود نمي

 .دهيم  نمايش ميfR برد را با نمادf در تابع  .آيد  دست مي   به yدامنه براي هاي  x مقاديري است كه به ازاي     ي   مجموعه ):ي مقادير   حوزه(برد تابع   
  .اشدتواند داشته ب به بيان ديگر برد يك تابع، مجموعه مقاديري است كه يك متغير وابسته مي

  .گوييم  عضوهاي دوم را برد تابع ميي ي همه ي همه عضوهاي اول را دامنه و مجموعه  مجموعه،هاي مرتب نمايش داده شود  اگر تابع به صورت زوج :تذكر
  

f  دامنه و برد تابع مقابل چيست؟ : 11مثال  {( , ),( , ),( , ),( , )} 3 6 7 8 9 10 1 2  
  fD { , , , } 3 7 9    دامنه1
  fR { , , , } 6 8 10   برد 2

  

fبرد تابع :12مثال  (x) x 2 }ي  با دامنه3 , , }1 2    كدام است؟3
1({ , , }4 5 6  2({ , , }4 7 12  3({ , , }2 5 8  4({ , , }2 9 12  

fدر ضمن  (. است (y) و منظور از برد همان متغير وابسته       (x) همان متغير مستقل   ، از دامنه  دانيم منظور   مي  (x)  همـان y  لـذا   .) اسـت 
}   :خواهيم داشت , , } 1 2 yو دامنه 3 x 2 3  

}. صحيح است) 2(ي  گزينه   , , } 4 7  برد12
x y
x y
x y

    


     
     

2

2

2

1 1 3 4
2 2 3 7
3 3 3 12

  

  

fي مقادير تابع اگر حوزه :13مثال  (x) x 2 } برابر4 , }13    تعريف اين تابع كدام است؟ي  حوزه، باشد5
1({ , }1 4  2({ , } 1 5  3({ , }2 4  4({ , } 1 3  

  .باشد  ميyي مقادير همان برد يا منظور از حوزه 
  { , } 13 y  و  برد  5 x 2 4  

  .دست آوريم ها را بهxها داده شده و بايدyال قبلي،عكس سؤ اين بار بر

}.صحيح است) 4(ي  گزينه   , }   1 دامنه3
y x x x

y x x x

           
           

2 2

2 2

13 13 4 13 4 9 3

5 5 4 5 4 1 1
  

  
  ي برخي توابع خاص تعيين دامنه  

nاي كه به شـكل      جمله  ي توابع چند    منه دا  :ها  اي  جمله   توابع چند  ي  تعيين دامنه   nf (x) ax bx L  1  برابـر  ،باشـند    مـي )    اعـداد حقيقـي (
f يا همانy براي، هر عدد حقيقي دلخواهي كه بدهيمx يعني به.باشد مي (x)آيد دست مي  حتماً مقداري مشخص به.  

  !گيم اي مي هايي چندجمله  راستش من نفهميدم به چه عبارت!استاد 
)ه تــو مخــرج نباشــه و تــوانش هــم عــدد حــسابي باش ــxببــين عزيــزم اگــه در يــك عبــارت  :جــواب , , , )0 1 2 ،مثــلاي داريــم جملــه  چنــد ، 

y x x x  3 25 7 x و يا  6 xy 
2 3

اي  جملهخرج هم نيست پس اين دو عبارت چند   زير راديكال نيست و در م      xبيني   همون طور كه مي    .7
  .شه  حتماً يك جواب پيدا ميy بدي براي هر عددي ازx يعني شما به. هستنها برابر با ي او هستن و دامنه

 جذر

 جذر
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  تابع :اول فصل

g(x)fدر توابع كسري به شكل      : كسري ي توابع   تعيين دامنه   (x)
h(x)

 كه g(x) و h(x) دست آوردن دامنه، مخـرج را        براي به  ،باشند  ي مي ا  جمله   چند

fDمخرج) هاي( ريشه{  : شود   تعيين مي    مقابل ي  ي تابع از رابطه        سپس دامنه  . هاي آن پيدا شود      تا ريشه يا ريشه     دهيم  مي مساوي صفر قرار      {    
  .هاي مخرج جز ريشه تواند باشد به  مي هر عددي ازxبه عبارت ديگر.  آن كسر تعريف نشده است،دانيم اگر مخرج كسري صفر شود زيرا مي

  
  :دست آوريد توابع زير را به) ي تعريف حوزه (ي دامنه :14مثال 

xf)آ (x) x



3 4
5 xg(x))ب               2

x x




2
2

3 1
8

xh(x))پ               
x

2

7
16

xk(x))ت              
x


2

7
100

xp(x))ث                | x |



2 1
5  

     

fx  )آ x x D { }           2 20 5 2 0 5 2 5   مخرج5

g  )ب
x

D { , }
x x


          

0
0 8

8 0 8
x x x(x )      20 8 0 8   مخرج0

hx  )پ x x D { }               2 20 16 0 16 16 4   مخرج4
kD  )ت   اين معادله جواب ندارد.   x x      2 20 100 0   مخرج100

   جذر نگرفتيد؟100 پس چرا از!استاد 
  !جوري منو نيگا ميكني؟ نكنه بازم سؤال داري حالا چرا اين  اوُمد؟تياد. فكر كنم يادت رفته در سال اول خوندي كه از اعداد منفي نميشه جذر گرفت :جواب

}هاي مخرج  ريشه{ي كسرها   مگه دامنه!استاد  جا فقط شد؟ پس چرا اين  نميشد؟   
xخوب وقتي :جواب  2 }دوني طور كه مي شه ديگه و همون  مخرج پيدا نميبراياي   پس ريشه، جواب نداره100 } ابش همون جوشه  مي.  

| :گاه باشد آن) مثبت يا صفر(نامنفي  عددي kاگر :نكته )ث x | k x k    اگر 

  :ي بالا استفاده كنيم مطلق قرار دارد بايد از نكتهداخل قدر xچون در اين سؤال
  p| x | | x | x D { , }              0 5 0 5 5 5   مخرج5

   چي؟ ه عددي منفي باشkي بالا با عرض معذرت اگه در نكته!  استاد
|ي  مثل معادله.تونه منفي باشه ت نميمطلق، هيچ وق چون جواب قدر، معادله جواب ندارهوقت اون :جواب x |  5كه جواب نداره .  

  
x عبارت:15مثال 

x x

 3

1
4

   است؟تعريف نشده x ازازاي چه مقداري  به

1(2  2(1  3(2  4 (صفر  
  :دست آوريم سازد به كه كسر را تعريف نشده مي كافي است مخرج را مساوي صفر قرار دهيم تا عددي 

  )جواب ندارد(  
x

x x x( x )
x x


      
    

3 2
2 2

0
4 0 4 0

4 0 4
  

xازاي پس به 0صحيح است) 4 (ي لذا گزينه.  مخرج كسر صفر شده و كسر تعريف نشده خواهد بود.  
  

xfي تابع دامنه :16مثال  (x)
x x


 2
1

2 1
   كدام است؟

1({ }  2  2({ , }  1 2  3({ }  1  4({ , }  2 3  
   x x , b ac ( ) ( )( )             2 2 20 2 1 0 4 2 4 1 1 4 4   مخرج0

چون 0ي مضاعف دارد كه از رابطه  لذا معادله ريشه،باشد  ميbx
a
   :آيد دست مي  به2

  f
( )bx D { }

a ( )
        

2 2 1 12 2 1 2  

  . استصحيح )3( ي بنابراين گزينه
  

  xفاكتور از 

  جذر

  طبق نكته

  xفاكتور از 



  گاج/ انساني سوم رياضي 
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xyي تابع اگر دامنه :17مثال 
kx x


 2

4 1
2 3

   چيست؟kي تغييرات  محدوده، باشد برابر

1(k  1
3  2(k   1

3  3(k  1
3  4(k   1

3  

 ،ه باشـد   چـون اگـر ريـشه داشـت        .ته باشـد  ه مخرج كسر نبايد ريشه داش ـ     گيريم ك    پس نتيجه مي   ،باشد   مي ي كسر مورد نظر برابر      دامنه 
  : پس خواهيم نوشت، وقتي جواب ندارد كه دلتاي آن منفي باشد2ي ي درجه دانيم معادله  از طرفي مي.دوش نمي دامنه

  xy
kx x


 2

4 1
2 3

  

  kx x    20 2 3    مخرج0

k.صحيح است) 2(ي  گزينه   k k k           4 14 12 0 12 4 12 3b ac (k) ( )         2 20 4 0 2 4 3 0  

  

xyي تابع اگر دامنه :18مثال 
x x m


 2

5
2

  ؟ چيستm حدود،شامل دو عدد حقيقي متمايز نباشدفقط  

1(m 1  2(m 1  3(m  2  4(m  2  
 حذف  زي متمايز داشته كه ا       ريشه 2گيريم كه مخرج كسر حتماً       پس نتيجه مي   ، عدد حقيقي متمايز نيست    2شاملفقط  ي تابع     دامنه 

  :ي متمايز است كه دلتاي آن مثبت باشد  وقتي داراي دو ريشه2ي ي درجه دانيم معادله  از طرفي مي. استشده

  x x m  2 2 0  
b.صحيح است) 1(ي  گزينه ac ( ) (m) m m m                 2 20 4 0 2 4 1 0 4 4 0 4 4 1  

  
  

ــه ـــ:نكتـ ـــابعک اگـــر ي ـــه شـــكل ت  ب

f (x)
g(x)y
h(x)
k(x)

باشـــد كـــه f،g،hو k ـــهچند ـــراي محاســـبه،اي هـــستند جمل ـــه،   ب ي دامن

g(x)معادلات 0،k(x) 0و h(x) 0ها را از ي آنها  را حل كرده و ريشهچـون.كنـيم  حذف مـي g(x)و k(x) در مخـرج 

f تابع بهک در نزديکفي پس از انجام دور در دور، نزديكسرهاي بالا و پاي˾ هستند و از طر (x) k(x)y
g(x) h(x)

شود  تبديل مي. 

 چون به نـوعي در مخـرج قـرار h(x) وg(x)،k(x)هاي  ɱامي عبارتپس. آيد  هم به مخرج ميh(x)،طور كه مشهود است  ه˴ن
  . حذف كنيمشان را از  جوابرا مساوي صفر قرار دهيم وها  يد آن با،دارند

 
  

 تابعي دامنه :19مثال 
x
xy x
x






1
2
3
4

  . را تعيين كنيد

xابتدا مخرج كسرهاي 
x



1
x و2

x



3
  :دهيم يعني  را مساوي صفر قرار مي4

  x x   4 0 4   ,   x x   2 0 2  

x)كنيم تابع به شكل حالا دور در دور نزديك در نزديك مي )(x )y
(x )(x )

 


 
1 4
2 x) در مخرج اين كسر.شود تبديل مي3 )   :، پس هم وجود دارد3

  x x   3 0 3   
  : حذف كنيم را از4 و3، 2پس بايد اعداد

  yD { , , }   2 3 4  
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  تابع :اول فصل

 يعنـي فقـط   .نظر كنيم توانيم از راديكال صرف ه، ميي دامن  در محاسبه،ي راديكال فرد باشد      اگر فرجه   :ي فرد   ي توابع راديكالي با فرجه      تعيين دامنه  
  .ي عبارت زير راديكال را تعيين كنيم كافيست دامنه

  

  : توابع زير را تعيين كنيدي دامنه :20مثال 

y)آ x x  3 25 6 xy)ب  7
x x


 

7 2
3 1

2
xy)پ  

x


3 2

1
9

  

) عبارت .كنيم  راديكال را حذف مي   د است،   ي راديكال فر    چون فرجه  )آ  x x ) 25 6 اي   جملـه ماند و چـون ايـن عبـارت، چند          قي مي با7
  .باشد  ميي تابع برابر باشد لذا دامنه مي

xبا حذف راديكال، عبارت )ب
x x


 2

3 1
2

  :دهيم  صفر قرار مي لذا مخرج را مساوي.اي مواجه نيستيم جمله ديگر با يك چند،وجود دارد xماند و چون در مخرج  باقي مي

  x x
x x (x ) (x )

x x
   

               
2 2 0 2

0 2 0 2 1 0
1 0 1

   مخرج

yDدامنه به صورتلذا  { , }   1   .باشد  مي2

  ه يه توضيح بدين؟ ميش.من روش تجزيه رو يادم رفته! با عرض شرمندگي فراوان!  استاد
xي  ببين مثلاً در معادله    :جواب x  2 1 2  2 خـوب چـه اعـدادي ضربـشون    .1 و جمعشونم بشه2گرديم كه ضربشون بشه      دنبال دو تا عدد مي     0

ها هم به     هاي اون      علامت .گيره  تر تو پرانتز دوم قرار مي       ذاريم و عدد كوچك      رو تو پرانتز اول مي     باشه 2تر كه   حالا عدد بزرگ   .1 و 2ميشه معلومه ديگه  
   شود مثبت منفي در منفي مي  :شه صورت زير تعيين مي

    

  (x ) (x )  2 1 0  

xبا حذف راديكال، كسر )پ
x

2

1
9

  :دهيم ي اين كسر، مخرج را مساوي صفر قرار مي  حال براي يافتن دامنه.ماند  باقي مي

  x x x        2 20 9 0 9    مخرج3
yDلذا دامنه به صورت , }   3   . خواهد بود3

  

xf تابعي دامنه :21مثال  (x)
x




3 2
5 2

1
1

   كدام است؟

1({ }  1  2({ }  1  3({ }  1  4(  
   

x لذا تابع به شكل.كنيم نظر مي ها صرف ها فرد هستند از راديكال  چون فرجه
x




2

2
1
1

  :كنيم شود كه مانند يك كسر با آن برخورد مي  تبديل مي

x.د اين معادله جواب نداردنچون اعداد منفي جذر ندار   x       2 20 1 0    مخرج1
  . استصحيح )4( ي پس گزينه.  چون مخرج كسر، هيچ جوابي ندارد،باشد  ميي تابع لذا دامنه

  
yي توابع به شكل     براي تعين دامنه    :ي زوج   ي توابع راديكالي با فرجه      ين دامنه تعي  f (x)  ي  معادله  كافي است ناf (x) 0   چون .  را حل كنيم

f(تواند منفي باشد ي زوج نمي  فرجهدانيد عبارت زير راديكال با طور كه مي همان (x)باشد  مياي جمله يك چند.(  
  

  : توابع زير را تعيين كنيدي دامنه :22مثال 

y)آ x 3 y)ب    5 (x ) x x   4 2 21 3  
  :دهيم تر مساوي صفر قرار مي  زير راديكال را بزرگ،)2عدد(ي راديكال زوج است  چون فرجه )آ 

  x x x      53 5 0 3 5 3  

x)ي براي محاسبه )ب ) a)از اتحاد 21 b) a ab b   2 2   : استفاده كرده و خواهيم داشت22

  (x ) x x x    2 2 21 3 0 x x   22 1 x x x       3 0 1 0 1  
  

 زوج

 اتحاد جمله مشترك

 جذر 

x x  2 2 0
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 تـابع  ي عنـوان مثـال دامنـه    بـه . دهـيم  ار ميتر از صفر قر بزرگ عبارت زير راديكال را فقط ، در مخرج كسر باشد زوجي  اگر راديكال با فرجه    :تذكر
xy

x



8 2
4 2

)  :شود محاسبه ميمقابل  به صورت  )
x x x

 
       

2
4 2 0 2 4 2  

   تبديل شد؟ به جهتهت چرا ج! استاد 
  . كار داريمها ت بنداز چون بازم با نامعادله حتماً يه نگاهي به جزو.نامعادله رو شما سال اول خوندين.  منفي بود ديگهxچون عدد پشت :جواب

 براي يافɲ دامنه، ابتـدا زيـر راديكـال را ، عدد جمع يا تفريق شودک يي زوج در مخرج باشد و با اگر راديكال با فرجه : تستي ي  نكته
}كنيم كه عدد داخل اي را انتخاب مي  سپس گزينه،دهيم  قرار مي مساوي صفر ياتر بزرگ  .خرج را صفر كند آن، م{

  

xy تابعي دامنه :23مثال 
x


 
8

5 2
   كدام است؟

1({ }  4  2({ }  0  3({x } { } 5 9  4({x } { } 5 6  
ي گفته شـده ابتـدا         لذا طبق نكته   . وجود دارد  2 يك راديكال در مخرج وجود دارد كه در كنار آن عدد           ،كنيد  همان طور كه ملاحظه مي     

x  :دهيم تر مساوي صفر قرار مي زير راديكال را بزرگعبارت  x   5 0 5  
 اگـر مخـرج     .گذاريم   مخرج مي  x به جاي  ،لاد هستند وها داخل آك     را كه در گزينه    6 و 9 حالا اعداد  .باشند   درست مي  )4( يا   )3(هاي    لذا يكي از گزينه   

x  : جواب همان گزينه است،صفر شد          5 2 9 5 2 4 2 2 2 xاگرمخرج0  9  
  x           5 2 6 5 2 1 2 1 2 xاگرمخرج1  6  

xچون    .باشد صحيح مي )3(ي   پس گزينهكند،  مخرج را صفر مي9
  

 صفر قـرار داده مساوييا  تر  ابتدا زير راديكال را بزرگ،ي زوج فقط در صورت باشد  كسر، راديكال با فرجهک اگر در ي:ستي ت ي  نكته
هـا را از  دست آيد و در نهايت اين ريشه هاي آن به  ريشه ريشه ياصفر قرار داده تا سپس مخرج را مساوي ،ي صورت پيدا شود تا دامنه
 .مكني ي صورت حذف مي دامنه

  

xy تابعي دامنه :24مثال  x



1
  ؟ كدام است3

1({ }  3  2(x 1  3({x } { } 3 1  4({x } { } 1 3  
  :دهيم  مساوي صفر قرار ميا يتر  راديكال را بزرگ، زير در صورت قرار دارد زوجي چون راديكال با فرجه 

x صورت  ي دامنه   x   1 0 1   
x مخرجريشه   :گذاريم ي صورت كنار مي ي آن را از دامنه دهيم و ريشه حال مخرج را مساوي صفر قرار مي x     0 3 0   مخرج3

  {x } { }  1 {ي مخرج ريشه{ي تابع دامنه3 {صورتي دامنه {تابعي دامنه   
  . استصحيح )4(ي  لذا گزينه . 3جز تواند باشد به مي 1تر يا مساوي  هر عدد حقيقي بزرگxيعني

  

 يعني تابع بـه شـكل،باشدي زوج  اگر هم در صورت و هم در مخرج كسر، راديكال با فرجه :نكته تستي 
f (x)

y
g(x)

 باشـد )f 

f نامعادلات،)اي هستند جملهچند gو (x) 0و g(x) 0 گ˼يم  ميکها اشترا حل كرده سپس از جواب آن را. 
  

xyي تابع دامنه :25مثال 
x



4
8

3
2

   كدام است؟

1(x  2  2(x  3  3(x  2  4(x  3  
  x x     0 3 0    صورت3
  x x     0 2 0    مخرج2

  
xyي تابع دامنه :26مثال 

x



4
9

  ؟باشد نمي شامل كدام عدد زير 

1(8   2( 4   4)3  صفر(9   

   ( )
x x x

 
         

10 4 0 4   صورت4
  x x      0 9 0   مخرج 9

  

  طرفين

x  تابعيدامنه.ح استصحي)2(يگزينه اشتراك 

 


3





 زوج

 زوج

  طرفين
x    9 .صحيح است)4(ي  گزينه اشتراك4
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  تابع :اول فصل

  تعيين دامنه و برد يك تابع از روي نمودار آن  
 ،تواند داشته باشـد      مي y تمام مقاديري كه    ي   دامنه و مجموعه   ،تواند داشته باشد     مي xي تمام مقدارهايي كه     همان طور كه قبلاً هم گفته شد مجموعه       

  .باشد برد تابع مي
f بين دو عددyكند و ير ميتغي bو a بين دو عددx طبق شكل،.به نمودار زير دقت كنيد    (a)و f (b) 

  :ا خواهيم داشتلذ
  f: D : a x b  دامنه  

   f: R : f (a) y f (b)  برد  
  

  : توابع زير را تعيين كنيدددامنه و بر :27مثال 

    )ت    )پ   )ب   )آ
   

  .كند  تغيير مي5 تا2 ازy و3 تا1از xكنيد كه از روي نمودار مشاهده مي )آ
  

  fR { y }  2 fD برد           :5 { x }  1   دامنه: 3
  
 جـزء   1 مـساوي   يـا  تـر   هاي بزرگ x يعني تمام  . ادامه دارد   شروع شده تا   1 از xبا توجه به شكل    )ب

 2 مساوي ياتر هاي بزرگ y يعني تمام. ادامه دارد شروع شده و تا2 هم ازyچنين هم. دامنه هستند
  .جزء برد هستند

  f fD {x } , R {y }   1 2  
  

   دامنه و بردش چي ميشه؟باشه  اگه شكل به صورت !استاد 

بـه   (كنـه  حركـت مـي   شـروع و بـه سـمت چـپ     1 ازxخوب تو شكلي كه كشيدي   :جواب
fD پس دامنه به صورت    ،)ره   مي سمت {x }  1 چنين  هم.  استy از 2    شـروع و 

 پــس بــرد هــم بــه    ،)ره  مــيبــه ســمت  (كنــه بــه ســمت پــايين حركــت مــي    
fRصورت {y }  2 خواهد بود.  

  خالي داشتيم چي؟ توي پر، نقطه  توي خوام اگه به جاي نقطه عذر مي!  استاد
f : يعني.داريم ميرخالي باشه علامت مساوي رو از دامنه و برد ب توAي ر همين شكل اگه نقطهمثلاً د :جواب fD {x } , R {y }     1 2  

  .خالي جزء نمودار نيست ي تو دوني كه نقطه چون مي
 4 تـا  4 از x يعنـي  ، شـده   چپ و راست و بالا و پايين محـدود         بينيد كه نمودار از     از روي شكل مي    )پ

  :نويسيم كه  لذا اين طور مي،7 تا0 ازyكند و تغيير مي
  

  fR { y }  0 fD   ,  رد  ب: 7 { x }   4   دامنه: 4
  
  در چپ تا يعني نمودار از، از چپ و راست نامحدود استxكنيد كه   طبق شكل ملاحظه مي    )ت

)ي لذا دامنه تابع كل اعداد حقيق      .در راست ادامه دارد    ) باشد   ميfD  . چنين   همy شروع شده   0 از 
fR لذا برد تابع به صورت     .رود   بالا مي  تا {y } 0  ار بـه سـمت بـالا       ي نمـود    دو شاخه . (خواهد بود

  ). ادامه دارندكنند يعني تا حركت مي
  fR {y } 0   ,   fD { x }        

  




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   در كدام شكل زير، دامنه و برد با هم برابرند؟:28مثال 

1(   2 (  3  (  4 (  

   
  :لذا. رود  ميبينيدكه نمودار از راست و بالا نامحدود است، يعني به سمت مي) 1(ي  در شكل گزينه

  
  fR {y }  fD و 3 {x } 0  

  
  :لذا. رود  مي و از بالا به سمتنمودار از چپ و بالا نامحدود است، يعني از چپ به سمت) 2(ي  در گزينه

  
  

  fR {y }  fD و 2 {x }  2  
  

  :شتخواهيم دا) 3(ي  به همين ترتيب در گزينه
  

  fD { x }        
  fR {y } 0  

  
  : نامحدود هستند هم از چپ و راست و هم از بالا و پايينy وxهر دوي) 4(ي  در نمودار گزينه

  
    

  fD { x }        
  fR { y }        

  
  .صحيح است) 4(ي  لذا گزينه. اند بينيد كه دامنه و برد با هم مساوي شده مي

  
  

  
  .دست آوريد دامنه و برد توابع زير را به 9

f)آ {( , ),( , ),( , ),( , )} 1 6 2 9 3 5 0 x)ب  0
y /

1 2 3 4 5 6
12 6 4 3 2 4 2  

  : نمودار مقابل بهبا توجه 10
  .به شكل مقابل را بنويسيدهاي مربوط  مرتب ي زوج  مجموعه)آ
  .دامنه و برد مربوط به اين تابع را مشخص كنيد) ب
  
  

  .در جاهاي خالي عبارات مناسب بگذاريد 11
  .شود گفته مي …………كند،  به كميتي كه تغيير مي) آ
  .تواند داشته باشد مجموعه مقاديري است كه يك متغير مستقل مي …………) ب
  .تواند داشته باشد متغير وابسته ميمجموعه مقاديري است كه يك  ………… )پ
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  تابع :اول فصل

  .دست آوريد ي تعريف توابع زير را به دامنه 12

y)آ x x  23 4 y)ب  )90 و 91و شهريور  92 و مشابه خرداد 93خرداد  -نهايي(2 x


5
7   )90 و 91 و شهريور 92 و مشابه خرداد93د خردا -نهايي(    6

xy) پ x

5

14 y)ت  7 (x )( x)


 
6

1 xg(x))ث  3 | x |


3
2    

xh(x))ج | x |


10
xp(x))چ  5 (x )(x )


 

5
1 f)ح  1 (x) x x 

 
1 5

1 2    

xk(x))خ | x | | x | 
 

12 13
2 xy)د    4 x

x







11
3
4

   

  .ت آوريددس ي توابع زير را به نهدام 13

y)آ x 2 y)ب  )90 و 91و شهريور  92 و مشابه خرداد 93خرداد  -نهايي( 16 x 7 2    

f)پ (x) x 3 25 f)ت  1 (x) x 4 2 xh(x))ث  5 x



3 2 3
5 1    

f)ج (x) (x ) x  4 2 xf)چ  21 (x)
x



3 1
5 10

g(x))ح   | x | 2    

xy)خ
x


 

4
6

2 8
5 10

xg(x))د  
(x )(x )


 

5 2 2
2 1

1 1
| )ذ   x |y

x

7

5 1
2

  

  

  9  

   )آ f
f

D { , , , }
R { , , , }

 


1 2 3 0
6 9 5 0  

y  )ب

y

D { , , , , , }
R { , , , , / , }


 

1 2 3 4 5 6
12 6 4 3 2 4 2  

10  
  :گاه داريم  نمايش دهيم آنfي مربوط به نمودار را باها مرتب ي زوج اگر مجموعه )آ
  

   
A B C D

f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  3 2 1 1 2 4 3 0  

  
  : برابر است باf برد و نمايشگر يك تابع است و دامنهfي ها با هم متفاوت هستند، پس مجموعه مرتب چون تمام عضوهاي اول زوج )ب

  f fD { , , , } , R { , , , }   3 1 2 3 2 1 4 0  
11  

  .كند  مانند دستمزد يك كارگر كه با توجه به تعداد ساعات كاركرد او، تغيير مي.گوييم مي متغيركند  به كميتي كه تغيير مي )آ
  .دست آيد  وابسته مقدارهايي معين به متغيرتواند اختيار كند تا براي  مجموعه مقاديري است كه يك متغير مستقل مي،ي تابع دامنه )ب
  .تواند اختيار كند  مجموعه مقاديري است كه يك متغير وابسته مي،برد تابع )پ

12  
yتابع  )آ x x  23 4 y(D حقيقي استي اعداد ي آن مجموعه  لذا دامنه) در مخرج نيست زير راديكال هم نيستx( باشد، اي مي جمله چند2 )  
  :پس داريم. ي مخرج كسر)ها( ي اعداد حقيقي به جز ريشه ي توابع كسري برابر است با مجموعه دانيم دامنه  مي)ب

  yx x x D { }           6 60 7 6 0 7 6 7    مخرج7

    )پ
( )

y
xy x x x D { }

x
 

             


75 14 7 0 7 14 2 214 7  

y   )ت
x x(x )( x) D { , }

x x
               

1 0 11 3 0 1 33 0 3  

|g   )ث x | | x | x D { }             0 2 0 2 2   مخرج2
hD   )ج   جواب ندارد .  | x | | x |      0 5 0   مخرج5

 طرفين
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p  )چ
x x

(x )(x ) D { , }
x x
   

                

1 0 1
0 1 1 0 1 1

1 0 1
  مخرج

  :دست آيد ها به ي آن دهيم تا ريشه قرار ميها را جداگانه مساوي صفر  مخرج )ح

  f
x xf (x) D { , }

x x x x
                

1 0 11 5 1 21 2 2 0 2  

   )خ k
| x | | x |xk(x) D { , }| x | x| x | | x | | x |

                    
2 0 212 13 4 44 42 4 4 0  

y  )د

x x
x xy x x D { , , }

x x x xx x

                   

1 1 01
3 0 3 0 3 43 3 4 0 44 4

  

13  
  :دهيم تر يا مساوي صفر قرار مي عبارت زير راديكال را بزرگ ) 2عدد(ي راديكال زوج است  چون فرجه )آ

  y x x x x          2 16 2 16 0 2 16 8  

   )ب
( )

yy x x x x D {x | x }
 

             
2 7 77 2 7 2 0 2 7 2 2  

xاي جملـه با حذف راديكـال چند . دامنه ندارد پس راديكال تأثيري در تعيين ،ستي راديكال فرد ا چون فرجه  )پ 25 آيـد كـه    دسـت مـي    بـه 1
fDپس. ي اعداد حقيقي است ي آن مجموعه دامنه    

  )ت
( )

f
xf (x) x x x x D {x | x }

                  
 

54 5 2 2 22 5 2 5 0 5 2 5 5 5 5  

xي گيريم و دامنه يده ميي راديكال فرد است، پس آن را ناد چون فرجه )ث
x



2 3
5   :كنيم  را تعيين مي1

  hD { }    1
x  : مخرجي ريشه  5 x x        10 5 1 0 5 1   مخرج5

  :باشد) تر يا مساوي صفر بزرگ( عبارت زير راديكال بايد همواره نامنفي ،ي راديكال زوج است چون فرجه )ج

  (x ) x x   2 2 21 0 (x)( ) x  2 22 1 1
( )

fx x x D {x | x }
 

             
2 1 10 2 1 0 2 1 2 2  

x)ي  در محاسبه :يادآوري ) a) از اتحاد21 b) a ab b   2 2   :ايم استفاده كرده 22
a b

(x ) x (x)( )
 
   2 2 21 2 1 1  

  :يمده تر از صفر قرار مي ي زوج در مخرج كسر قرار گرفته است، پس عبارت زير راديكال را فقط بزرگ چون راديكال با فرجه )چ

  fx x x D {x | x }


           
5

5 10 0 5 10 2 2  
  :دهيم تر يا مساوي صفر قرار مي  پس عبارت زير راديكال را بزرگ،ي راديكال زوج است فرجه )ح

  
( )

g| x | | x | | x | x D {x | x }
 

                
1

2 0 2 2 2 2 2 2  

|اگر :1نكته   x | kو kتـوان نوشـت گـاه مـي  آن، عـددي مثبـت باشـدk x k  ،عنـوان مثـال از عبـارت  بـه| x |   نتيجـه 3
xگ˼يم كه مي  3 3  

|اگر :2نكته   x | kو kگـاه خـواهيم داشـت،  آن، عددي مثبـت باشـدk x k  ،عنـوان مثـال از عبـارت  بـه| x |   نتيجـه 3
xگ˼يم كه مي  3 3  

|چرا وقتي دو طرف نامساوي!  استاد x |  2را در عدد 1ضرب كرديد، جهت عوض شد؟   
در تقـسيم هـم همـين طـوره،     . (شـه   در دو طرف نامساوي ضرب كنيم جهت عوض مي   نفي رو همان طور كه قبلاً هم گفتيم اگر عددي م         :جواب

  .)شه يعني اگر طرفين يك نامساوي را بر عددي منفي تقسيم كنيم باز هم جهت عوض مي

x   )خ xxy x
x xx
                

4

6
2 8 0 42 8 4 25 10 0 25 10

  

xي  منـه ي دا   بـراي محاسـبه   . كنـيم   نظر مي    پس از آن صرف    ،ي راديكال فرد است     چون فرجه  )د
(x )(x )


 2 2
2 1
1 1

 قـرار   مخـرج را مـساوي صـفر   

  :دست آيد هاي آن به دهيم تا ريشه مي
g

xx(x ) (x )
x x D { , }x
                    

222 2
22

11 01 1 0 1 1 1 11 0
  

|  :نظر كنيم توانيم از راديكال صرف ي راديكال فرد است براي تعيين دامنه مي چون فرجه )ذ x |y
x

7

5 1
2

  

  yx x D { }         0 2 0 2    مخرج2

 طرفين

 طرفين

 طرفين

 طرفين

 طرفين

 )غ ق ق(

 .جواب ندارد

ي  ريشهيافتن 
 ها تمام مخرج

 اشتراك
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  تابع :اول فصل

  
fي تابع دامنه . 25 (x) x x 7 2    كدام است؟4

1({ }  0  2({ , }  0 4  3( 4(  

yي تابع دامنه . 26 (x ) (x )  23 1    كدام است؟1
1(  2({ }  1  3({ , }  1 1  4({ }  1  

yي اگر رابطه . 27 x   ي اين تابع كدام است؟ است، دامنه xي مساحت مربعي باشد كه طول آن دهنده  نشان2
1(x 0  2(x 0  3( 4({ }  0  

xي دامنه . 28 xy
x
 


2
4

5 1
6

   كدام است؟

1({ }   6   2({ }   6   3(   4(   

fي تابع دامنه . 29 (x) (x ) x  3   ؟باشد نمي شامل كدام عدد زير 2
1(1   2(2   3(3   4(4   

xي عبارت دامنه . 30 xy
x x




2
3

7
16

   شامل چند عدد طبيعي نيست؟

  هيچ) 4   3)3   2)2   1)1

xyي تابع دامنه . 31
x x


4

3
8

   كدام است؟

1({ , }  0 3  2({ }  0  3({ , }  0 2  4({ , }  0 8  

xfي تابع دامنه . 32 (x)
x x


 2

3
3 2

  اعداد صحيح نيست؟ي  شامل چند عضو از مجموعه

  سه عضو) 4  دو عضو) 3  يك عضو) 2  هيچ عضو ) 1

fي تابع ي دامنه مجموعه . 33 {( , ),( , ),( , ),( , )} 1 7 3 6 9 10 4    چند زيرمجموعه دارد؟1
1(4   2(8   3(9   4(16   

  اند؟  كدام fبا توجه به شكل مقابل، دامنه و برد تابع . 34

1(f

f

D : x
R : y


  

1
3

    2(f

f

D : x
R : y


  

3
4

  

3(f

f

D :
R : y


   4

    4(f

f

D :
R : y


   4

  

xyي تابع دامنه . 35
x


3

2 5
8

   كدام است؟

1(  2(  3({ }  2  4({ }  2  

yدر تابع . 36     و برد كدام است؟ دامنه3

1(y

y

D { }
R

  
  

3
  2(y

y

D { }
R { }

  
 

0
3  3(y

y

D
R

 
  

  4(y

y

D
R { }

 
  3  

  ي كدام تابع با بقيه متفاوت است؟ دامنه . 37

1(x
y

1 2 3
2 5 8  2 (  3 (  4 (
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xfي تابع دامنه . 38 (x)     كدام است؟52

1(x  1
10  2(x 10  3(x  1

10  4(x 10  

xyتابع . 39  2
  ؟ استنشده به ازاي كدام مقدار زير، تعريف 3

   1   3(2   4(3)2  صفر) 1

  تري از اعداد طبيعي است؟ ي كدام تابع زير، شامل تعداد كم دامنه . 40

1(y x 3  2(y
x



1

3  3(y x 3  4(xy
x

2

3
9

  

xي برد تابع مجموعه . 41 | x |g(x)
x
 
 1 1

}ي  با دامنه , }5    چيست؟10

1({ }10  2({ , }10 20  3({ , }15 30  4({ }15  

f مقادير تابع ي اگر حوزه . 42 (x) x  } برابر24 , }0   ي تابع كدام است؟ گاه دامنه  باشد، آن4
1({ , , } 4 0 2  2({ , , }4 0 2  3({ , , }4 0 4  4({ , , }2 0 2  

fي توابع اگر دامنه . 43 (x) x  g(x) و21 x     بناميم، كدام گزينه صحيح است؟gD وfD را به ترتيب21
1(f gD D  2(f gD D  3(g fD D  4(fD  و gD    

xfي تابع دامنه . 44 (x)
x

 


3 6
1

   كدام است؟

1(x  2  2(x  1  3(x  1 2  4(x  1 2  

)ي اعداد صحيح مجموعه . 45   ؟نيستي كدام تابع زير،  ي دامنه  زيرمجموعه(

1(y ( x )  32 1  2(y x 2 1  3(y
x




1
2 1  4(y ( x )  27 2 1  

)ي اعداد حقيقي در كدام تابع، دامنه برابر با مجموعه . 46   ؟نيست (

1(f (x) x 3 2 1  2(xg(x)
| x |




4
7  3(h(x)

| x |



7

3  4(xk(x)
x x


 2

1
2 3

  

  ؟نيستي كدام تابع با سايرين برابر  دامنه . 47

1(f (x) (x )  31  2(| x |g(x)  1
3  3(h(x) | x | 3 1  4(k(x)

x



3

1  

  باشد؟ ي كدام تابع، شامل تمام اعداد طبيعي مي دامنه . 48

1(xy
x



2 1
2 4  2(y x 3  3(xy

x

2
1
9

  4(y x 3 2  

myتابع . 49
x x m


 23 6 2

  همواره معين است؟ ،m به ازاي چه مقاديري از

1(m  3
2  2(m  3

2  3(m  3
2  4(m  30 2  

xyي تابع اگر دامنه . 50
x ax b


 2

1
3

 برابر { } a، باشد3 bكدام است؟   

1(3   2(9   3(6   4(6   

yي تابع دامنه . 51 x x x    322 1    كدام است؟2
1(x 1  2(x 1 2  3(x 1  4(x  2  

xyي تابع دامنه . 52 ( x )x
  


25 4    كدام است؟11
1(  2({ , }  1 5  3({ }  1  4(x  5  
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xfي تابع دامنه . 53 (x) | x |



4 8
  ؟نداردي اعداد طبيعي را   چند عضو از مجموعه2

1(2     2(1   
 .باشد شامل همه اعضاي مجموعه اعداد طبيعي مي) 4     3)3

x تابعي دامنه . 54 (x )y
x


2

2 1
1

   كدام است؟

1(x 0  2(x  1  3(x 0و x  1  4(x 0 و x  1  

xyي تابع دامنه . 55
x x


 2

3
2 7 3

   كدام است؟

1(yD {x | x , x , }   13 22    2(yD {x | x , x , }  3 4 6  

3(yD {x | x , x , }   3 2 3   4(yD {x | x , x , }    13 32 

xي تابع  دامنه . 56 xy
x



2 22
1

   كدام است؟

1(x 0  2(x  1  3(x 1  4(x 1  

xfي تابع دامنه . 57 (x)
x


2

2
1

   كدام است؟

1(x 1 يا x  1  2(x 1 x يا 2  1  3(x  x يا 2  1 1  4(x  x يا 2 1  

yي تابع دامنه . 58 x x   2 21    كدام است؟4
1(  2({ }  1  3({ , }  1 1  4({ , }   1 2  

xyي تابع كدام عدد عضو دامنه . 59 x



2 1
  ؟نيست 2

1(3   2(2   3(1   4 (صفر  

ي تابع دامنه . 60
x
xf (x)
x
x




2

1
2
1

   كدام است؟

1(x 1  2(x 1  3({ , , }  0 1 2  4(x  x يا 2 1 2  

yي تعريف تابع دامنه . 61 | x | x 4كدام است؟   
1(x 0  2(x 0  3(  4(  

|تابع . 62 x |y
| x | x



  تعريف شده است؟ x به ازاي چه مقاديري از3

1( 2(  3(x 0  4(x 0  

xyي تابع دامنه . 63
x | x |



5    كدام است؟7

1({ }  0  2(  3(  4(x 0  
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25   
نظـر كـرده     راديكـال عـددي فـرد اسـت از راديكـال صـرف            ي  چون فرجـه  

x)عبارت x)2 ي   اي بـوده و دامنـه       جملـه   ماند كه يـك چنـد        باقي مي  4
fD: است يعنيآن    

26   
yچون در تابع   (x ) (x )  23 1 1 ، x          زير راديكال قرار نـدارد و در مخـرج 

  .باشد  ميي آن اي خواهيم داشت كه دامنه هم قرار ندارد، لذا يك چندجمله
27   

yي تـابع    شـد دامنـه     فقط گفته مـي   اگر در صورت سؤال      x  چيـست   2
 در مخـرج  x(شـود    اي محـسوب مـي       چندجملـه  x2 بود، چون  جواب

yولي چـون گفتـه شـده      ). نيست زير راديكال هم نيست     x  مـساحت   2
تواند صفر يا منفـي باشـد چـون طـول              ديگر نمي  xدهد  مربع را نشان مي   

  .ضلع يك مربع هميشه عددي مثبت است
28   

  x x      4 40 6 0   مخرج6
 لـذا .  زوج است، سمت راست تساوي نبايد عددي منفي باشد         xچون توان 

x)ي معادله ) 4   .باشد  مي جواب ندارد و دامنه برابر6

xحالا اگه معادله به صورت!  استاد 4   كرديم؟  بود چه جوري حلش مي6
 بـراي سـمت     4 تبديل ميشه به   x مربوط به  4 اون موقع توان   :جواب
  :، پس زوجهx هم بدهيم چون توانالبته بايد به سمت راست. راست

  x x   4 46 6  
x:دقت كن.  دادن نيست به فرد باشه نيازxولي اگه توان x  3 32 2  

29   
  :دهيم  مساوي صفر قرار مي ياتر  زوج است زير راديكال را بزرگفرجهچون 

  x x   2 0 2  
x)دقت كنيد كه   )3    دامنـه  باشد تأثيري در محاسـبه     كه پشت راديكال مي 

  . در دامنه وجود ندارد1 در دامنه قرار دارند ولي4 و3 ،2تمام اعداد. ندارد
30   

  x x x(x )      3 20 16 0 16   مخرج0

  x
x x x
       

2 2
0
16 0 16 4  

yDي تابع به صورت     لذا دامنه  { , , }    0 4 باشد ولـي اعـداد        مي 4
  .  طبيعي است4 طبيعي نيستند و فقط عدد4صفر و

شـد دامنـه تـابع، شـامل چنـد عـدد        اگه در متن سؤال گفته مي     !  استاد 
  گفتيم؟ صحيح نيست؟ چي مي

 4 و4چـون اعـداد صـفر و   . درست بود) 3(ي  زينه اون وقت گ :جواب
  .همگي جزء اعداد صحيح هستن

31   
    x x x(x )      4 30 8 0 8    مخرج0

  x
x x x x
        

3 3 3 3
0

8 0 8 2 2  

yD تابع به صورتي لذا دامنه { , }   0   .باشد  مي2

32   
x x (x )(x )        20 3 2 0 2 1   مخرج0

  f
x x

D { , }
x x
   

        

2 0 2
1 2

1 0 1
  

  .باشد  نمي2 و1 فقط شامل دو عدد صحيحfي تابع پس دامنه
33   

  :يعني. دهد  تمام عضوهاي اول، دامنه را تشكيل ميي مجموعه
  ff {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} D { , , , }  1 7 3 6 9 10 4 1 1 3 9 4  

 nي هـاي يـك مجموعـه    از سال اول به ياد داريد كه تعداد زيـر مجموعـه           
ي  جا مجموعه   در اين . n2عضوي برابر است با   

f
D عضو است، لذا    4 داراي 

n  :هاي آن برابر است با موعهتعداد زير مج  42 2 16  
34   

 از چپ و راست     xبا توجه به نمودار تابع،    
 در   تـا  يعنـي از  . نامحدود است 

ــس   ــت، پ ــر اس ــال تغيي fDح   . از
 در بـالا     در پايين تا   4 از yطرفي

fR:كند يعني تغيير مي : y  4   
35   

  x x x       3 3 30 8 0 8 ( )    مخرج32
  yx D { }       2 2  

36   
yاگر نمودار تابع     را رسم كنيم ملاحظه     3

 تغيير   تا تواند از    مي xكنيم كه   مي
yDكند، لذا   . از طرفي عرض تمام نقاط

ابع يعني بـرد ت ـ   . باشد   مي 3روي خط، همان  
yRبرابر است با { } 3  

37   
باشـد لـذا    هـا مـي   xهـاي اول يـا    دانيد كه منظور از دامنه همان مؤلفه        مي

  :خواهيم داشت
y  ): 1(ي  گزينه

x D { , , }y  1 2 3 1 2 32 5 8  

yD  ): 2(ي  گزينه { , , }  1 2 3  

yD  ): 3(ي  گزينه { x }   0 3   

  

yD  ): 4(ي  گزينه { , , }  1 2 3   

دامنه فقط شامل سه ) 4(و ) 2(، )1(هاي  بينيد در گزينه همان طور كه مي
 شـامل تمـام اعـداد        دامنـه ) 3 ( ي  باشد ولي در گزينـه      مي 3و 2، 1 عدد

  .باشد مي) 3و خود صفر و ( 3حقيقي بين صفر و

جذر

xفاكتور از

xفاكتور از

 اتحاد جمله مشترك



  

 

35  

  تابع :اول فصل

38   

  xf (x)   52  

  x x x     5 0 5 102 2  
39   

تر   ي راديكال زوج است، عبارت زير راديكال را بزرگ          چون فرجه  :روش اول 
  :دهيم ر ميمساوي صفر قرا

  x x x        2 0 2 3 0 2 03  

  x x     2 2  
 باشـند، ولـي    2تر يـا مـساوي      يعني اعدادي جزء دامنه هستند كه كوچك      

پس جزء دامنه    نيست،   2تر يا مساوي    ها آمده كوچك     كه در گزينه   3عدد
xباشد و تابع به ازاي نمي    . تعريف نشده است3

 عبـارت .  تابع قرار دهـيم    xها را به جاي     توانيم اعداد گزينه    مي :روش دوم 
  :داريم) 4(ي   فقط در گزينه.زير راديكال نبايد منفي شود

x)  ): 4(ي  گزينه )xy y     32 2 3 1
3 3 3  

xچون زير راديكال منفي شد پس    . قابل قبول نيست3
40   
y  ): 1(ي  گزينه x x x x          3 3 0 3 3  

,  :اند از  عبارت3تر يا مساوي اعداد طبيعي كوچك ,1 2 3  

y  ): 2(ي  گزينه x x
x

       

1 3 0 33  

  yx D { }     3 3  
}مجموعه }  باشـد، يعنـي       مـي  3 شامل تمام اعداد طبيعي بـه جـز        3

,شامل , , ,1 2 4 5 باشد  مي.  
yy  ): 3(ي  گزينه x D    3  
  .باشد ي اعداد طبيعي مي  شامل همهدانيد كه مي

xy  ): 4(ي  گزينه x x
x
     


2 2
2

3 9 0 9
9

  

  yx D { }       3 3  
}مجموعه }  3ي اعداد طبيعي به جز  شامل همه3باشد  مي.  
  .باشد  از اعداد طبيعي ميتري شامل تعداد كم) 1(ي  ي تابع گزينه لذا دامنه

41   
بـار بـه جـاي         يـك  g(x)باشـد لـذا در تـابع         مـي  xدانيم دامنه همان    مي
 y يـا gهـيم تـا مقـدار    د   را قرار مـي    10 و بار ديگر عدد    5ها عدد xتمام
  :دست آيد به

(x )x | x | | |y y
x

         
    

5 5 5 5 5 10 1011 1 5 1 1 4 1
  

 (x )x | x | | |y y
x

         
    

10 10 10 10 10 20 1021 1 10 1 1 9 1
  

fRلذا برد تابع { }   .باشد  مي10

  ؟yوشتيد، نg(x)خوام شما چرا به جاي معذرت مي!  استاد
f كلاً به جاي اسـم يـك تـابع مثـل     :جواب (x)،g(x)و h(x)  و غيـره 

  ).تر براي حل ساده. ( استفاده كنيمyتونيم از مي
42   

  y x x xy x
y x x x

            
       

2 2
2

2 2
0 4 0 4 24
4 4 4 0 0

  

} به صورتتابعي  دامنهلذا  , , } 0 2   .باشد  مي2

43   
  f (x) x x x       2 2 21 1 0 1  

 هر عددي كه باشد چه مثبت چه منفي و چه صـفر وقتـي               xدانيد كه   مي
xپس. تر است    بزرگ 1رسد جواب از عدد      مي 2به توان   2  همواره  1

  .درست است و نياز به حل ندارد
  :لذا.  استجواب آن) بديهي باشد(اي همواره درست باشد  اگر نامعادله

  fD    
  g(x) x x x        2 2 21 1 0 1  

( )
gx x D { x }

 
          

1 2 1 1 1 1 1  
} شامل طور كه معلوم است همان x }  1 شود   هم مي1
g:يعني fD D  

xميشه بگيد!  استاد 2    رو چه جوري حل كرديد؟1
  :گاه  عددي مثبت باشه آنk كلاً يادت باشه اگه:جواب
  : x x    2 9 3 xمثال     3 k k x k    2   اگر 2
44   

  x x x        3 6 0 3 6 2  
   x x    1 0 1  

  :ها مختلف است، لذا دامنه به صورت زير خواهد بود چون جهت نامعادله

x: دامنه   xx
     

2 1 21  
45   
yy  ): 1(ي  گزينه ( x ) D    32 1  
باشد  شامل اعداد صحيح هم مي .  

y  ): 2(ي  گزينه x x x x         12 1 2 1 0 2 1 2  

x 1
  .شود  را شامل نميصفر عدد مثلاً، باشد نمي صحيح اعداد ي  همهشامل  2

y  ): 3(ي  گزينه x x
x

     


1 2 1 0 2 12 1   

  yx D { }     1 1
2 2  

1دانيم  مي
} عدد صحيح نيـست، پـس      2 }  1

 تمـام اعـداد صـحيح را        2
  .شود شامل مي

yy  ):4 (ي گزينه ( x ) D    27 2 1  
باشد شامل اعداد صحيح هم مي.  

46   
ff    ): 1(ي  گزينه (x) x D    3 2 1  

xg(x)  ): 2(ي  گزينه | x | | x |
| x |

      


4 7 0 77  
|ايــن معادلــه جــواب نــدارد چــون جــواب  x . توانــد منفــي باشــد  نمــي|

gDپس  است .  
h(x)  ): 3(ي  گزينه | x | | x |

| x |
     


7 3 0 33  

  hx D { }       3 3  

xk(x)  ): 4(ي  گزينه x x
x x

    
 

2
2

1 2 3 0
2 3

  

     b ac ( ) ( )( )          2 24 2 4 1 3 4 12 8 0  
  .معادله ريشه ندارد

  .باشد  مي برابرk(x)ي تابع چون مخرج كسر جواب ندارد، لذا دامنه

وسطينطرفين

وسطينطرفين

 مخرج0

0مخرج

 جذر

طرفين 

 فرجه زوج

 فرجه زوج

 اشتراك

  فرجه فرد 

   زوجفرجه 

  مخرج0

  مخرج0

  مخرج0

0مخرج 

  فرجه فرد 

 جذر
 جذر



  گاج/ انساني سوم رياضي 
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47   
ff  ): 1(ي  گزينه (x) (x ) D    31  

g   ): 2(ي  گزينه
| x |g(x) D   1

3  

hh(x)  ): 3(ي  گزينه | x | D    3 1  
    ): 4(ي  گزينه

  kk(x) x x D { }
x

         

3 1 0 1 11  

)هـاي   ي گزينه   ببخشيد، چرا دامنه  !  استاد  ) و 2(  شـد؟    برابـر بـا    3(
  پس تكليف قدرمطلق چي ميشه؟

| اگه يه تابع به شكل     :جواب f (x) f باشه كـه   | (x)    اي   جملـه    يـك چنـد
fي  ي تابع همان دامنه     است دامنه  (x) يعني قـدرمطلق تـأثيري در      .  است
|البته به شرطي كه   . دامنه ندارد  f (x)  در مخرج يك كسر نباشـه، مـثلاً         |

xyي  دامنهي      براي محاسبه 
| x |




3
 مخرج را مساوي صـفر قـرار داده         7

  .كنيم  حذف ميهاي آن را از جواب
  y| x | | x | x D { }           7 0 7 7 7  

48   

xy  ): 1(ي  گزينه x
x
   


2 1 2 4 02 4  
  yx x D { }       2 4 2 2  

  .باشد نيست  كه طبيعي هم مي2 تابع فوق، شامل عددي دامنه
y  ): 2(ي  گزينه x x x x          3 3 0 3 3  
  . نيست3تر از  اين تابع شامل اعداد طبيعي بزرگي دامنه
xy  ): 3(ي  گزينه x x

x
     


2 2
2

1 9 0 9
9

  

  yx D { }       3 3  
   . نيست3شامل عدد طبيعي تابع فوق، ي دامنه

y  ): 4(ي  گزينه x x x x         23 2 3 2 0 3 2 3  

2اگر
0/ را تقريباً  3 x داريم  فرض كنيم،  6 /0  شامل تمـام اعـداد       كه 6

  . باشد طبيعي مي
49   

mكسر
x x m 23 6 2

 وقتي همواره تعريف شـده اسـت كـه مخـرج آن             

دانيـد    مي. ي درجه دوم است     مخرج هم كه يك معادله    . ريشه نداشته باشد  
لـذا  . ي درجه دوم وقتي ريـشه نـدارد كـه دلتـاي آن منفـي باشـد                  معادله

x  :خواهيم نوشت x m  23 6 2 0  
  b ac ( ) ( )( m)        2 20 4 0 6 4 3 2 0  

)( mm m
           

 
24 24 3636 24 0 24 36 24 24  

  m m   36 3
24 2  

50   
}ي تابع   شود دامنه   وقتي گفته مي   }  باشـد، بـه ايـن معناسـت كـه           مي 3

  :دهيم را قرار مي 3هاxپس در مخرج به جاي. ي مخرج است  ريشه3عدد
  (x )x ax b a b         32 20 3 0 3 3 3   مخرج0

  a ba b a b            3 3 3 99 3 3 0 3 3 9 3 3 3  

  a b   3  

51   
ها جمـع   آن وقتي يك تابع از دو يا چند قسمت تشكيل شده باشد كه بين           

هـا را جداگانـه حـساب     ي هر يـك از آن      باشد دامنه   و تفريق و يا ضرب مي     
  :گيريم كرده سپس اشتراك مي

   y x x x    2 32 1 2    

  
  
  

ــا  مــي ــه ب ــر مجموع ــيم اشــتراك ه ــه اســت پــس  دان  همــان مجموع
x}اشتراك } yD:  برابر است با با2 {x }  2  

52   

xي  ه شده فقط كافي است دامنـه      ي تابع داد    براي تعيين دامنه  
x



5
 را  1

)چون عبارت . تعيين كنيم  x ) 24  ي آن   اي بـوده و دامنـه       جمله   چند 1
  . خود آن مجموعه استدانيد كه اشتراك هر مجموعه با است و مي

  

   x
x



5
1  

 
} {x } { } {x }    5 1 { مخرجي ريشه5 {صورتي دامنه yD {  

   چرا يه دفه غيب شد؟1عدد. ببخشيد من گيج شدم!  استاد
منـه بـه    مگـه دا  .  سـعي كـن خونـسرد باشـي تـا بگـم چـي شـد                :جواب
x}صورت } { } 5  نشد؟ خوب ايـن يعنـي چـه؟ يعنـي اعـدادي كـه               1
تـر     كه اصلاً بزرگ   1خوب عدد  . 1 هستند به جز عدد    5 مساوي    يا تر  بزرگ

لاً دامنــه بــه  اگــه مــث . تــونيم ننويــسيمش  پــس مــي .  نيــست5از
x}صورت } { } 5  رو بـه قـول تـو غيـب          7شد  شد اون وقت نمي      مي 7

  .تره  بزرگ5كنيم چون از
53   

x صورت  ي دامنه   x x     4 8 0 4 8 2  
|هاي مخرج   ريشه   x | | x | x      2 0 2 2  

  } {x } { }   2 {هاي مخرج ريشه2 {صورتي دامنه yD {  
x كه اصلاً در   2عدد   وجود دارد كه بايـد  2 وجود ندارد ولي عدد2

 به yDيعني. آن را حذف كنيم    x  اعـداد طبيعـي    . شود   تبديل مي  2
,:تر هستند عبارتند از      بزرگ 2كه از  , ,3 4 5  . تابع شـامل    ي  پس دامنه 

  .باشد  نمي2 و1اعداد طبيعي

ــتاد  ــول   ! اســــــ ــع از فرمــــــ ــه موقــــــ ــين چــــــ ــشه بگــــــ   ميــــــ
{هاي مخرج ريشه{ {كنيم؟  استفاده مي} صورتي دامنه  

ي زوج و در مخـرج    وقتي كه در صورت يك كسر، راديكال با فرجه    :جواب
  .ه باشيماي داشت اون، يك چندجمله

54   

  x x x    02 0    صورتي دامنه: 02

  x x x      2 21 0 1   هاي مخرج ريشه: 1
  } {x } { }   0 {هاي مخرج  ريشه1 {ي صورت دامنهyD {  

x}ي مجموعــه } { }  0 ــر اســت 1 ــه شــكل را بهت x}ب } { }  0 1 
xچون وقتي. بنويسيم 0باشد عدد  مي1شود  را شامل نمي.  

0جمخر

 فرجه فرد

 مخرج0

 جذر

 مخرج0

 طرفين 

اي است و جمله چند
.است  آني دامنه

با .  راديكال فرد استيفرجه
xحذف راديكال، 1 باقي 

اي است ماند كه چندجمله مي
  . استي آن و دامنه

.فرجه زوج است
xو دامنه  2
  .باشد مي

x x   5 0 5

x x   1 0 1

  :ي صورت دامنه

  :ي مخرج ريشه

 جذر
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  تابع :اول فصل

55   
  x x    3 0    صورتي دامنه: 3

  x x  22 7 3   هاي مخرج ريشه: 0
  b ac ( ) ( )( )         2 24 7 4 2 3 49 24 25  

   ( )bx
a ( )

       
7 25 7 5

2 2 2 4  

  
x

x

      


7 5 34
7 5 2 1

4 4 2
  

 } {x } { , }    13 3 {هاي مخرج ريشه2 {صورتي دامنه yD {  
56   

از طرفـي  .  استد دامنه آن باش  اي مي   جمله   چند x22در صورت كسر چون   

 باشـد يعنـي      نـامنفي   زيـر راديكـال بايـد       عبـارت  دانـيم    مي x2در عبارت 
xبايد 2 باشـد يعنـي       هميـشه يـا صـفر و يـا مثبـت مـي             x2دانـيم   مي. 0

ــه xي رابط 2 ــدارد   0 ــل ن ــه ح ــازي ب ــوده و ني ــت ب ــشه درس ــس .  همي پ

  :نويسيم ميرويم و چنين  حال به سراغ مخرج مي.  است همx2ي دامنه
  x x   1 0 1  

x و اشتراك 1باز هم x 1خواهد بود :  
  
  

  
 } {x } {x }     1 { مخرجي  دامنه1 {صورتي دامنه yD {  

{ مخرج ي  دامنه{چه وقت از فرمول   !  استاد  {صـورت  ي  دامنه { 
  كنيم؟ ي دامنه استفاده مي  محاسبهبراي

ي    وقتي كه هم در صورت كسر و هم در مخرج، راديكال بـا فرجـه               :جواب
  .زوج داشته باشيم

57   
  : x x x       2 0 2    صورتي دامنه2

   
x

: x x
x

     
  

2 2
1

1 0 1
1

   مخرجي دامنه

{ مخرجي دامنه{    {صورتي دامنه fD {  
  x } 1 يا fD {x } {x  2 1  

  :كنيم ي بالا را تعيين مي با توجه به شكل، اشتراك دو مجموعه
  
  x } 1 fD يا 2 {x  1  

xمن نفهميدم!  استاد 2    رو چه جوري حل كردين؟1
تر از يه عدد مثبت باشه از فرمـول مقابـل اسـتفاده                بزرگ x2 اگه :جواب

  :كنيم مي

  x k
x k

x k


    
2 2  

  
  

58   

x)هـاي   ي هـر يـك از عبـارت         بايد دامنه  )2 x و 4 2  را جداگانـه    1
x)دانـيم     مـي . هـا اشـتراك بگيـريم       محاسبه كرده و از جـواب آن       )2 4 

xدر عبـارت  .  اسـت  ي آن   اي است، پس دامنـه      جمله  چند 2  زيـر   1
  : مساوي صفر باشد ياتر بزرگراديكال بايد 

   دامنههمواره درست است .x x     2 21 0 1  

x)ي هر دو عبارت     پس دامنه  )2 x و 4 2 ت  و در نهاي ـ    برابر بـا   1
  .باشد  ميي كل تابع هم دامنه
59   

هاي تابع قـرار دهـيم زيـر راديكـال          xجاي  ها را به    كافي است اعداد گزينه   
 3ها عـدد  xجاي  نبايد منفي شود ضمناً مخرج هم نبايد صفر شود اگر به          

  .استرسيم كه تعريف نشده   مي10را قرار دهيم به
60   

x:ها ي مخرج ها ريشه    x
x x
    

   
2

2 0 2
0 0

  

  :كنيم حال كسر داده شده را دور در دور، نزديك در نزديك مي

  x (x )y
(x ) x




 

2 1
2 1

  

xحالا چون 1ج قرار دارد لذا در مخر:  x x   1 0 1  
  yD {x } { , }  1 0 2  

  
. آيد  دست مي   به) 4(ي    ها مشخص كنيم گزينه      را روي محور طول    yDاگر

را تو  2( را حذف كنيم     2 فقط كافي است عدد    1تر از   يعني از اعداد بزرگ   
  ).كنيم خالي مي

61   

yy | x | x | x | x | x | x D         4 0  

| نفهميدم ازمن!  استاد x | xچه جوري به رسيدين !  
ي   تر يا مساوي با خودشونه؟ همـه         چه اعدادي قدرمطلقشون بزرگ    :جواب
هر عددي چه مثبت، چـه منفـي و چـه صـفر قـدرمطلقش يـا بـا                   . اعدده

|ي  پـس چـون نامعادلـه     . تـره   خودش مساويه يا بـزرگ     x | x   هميـشه 
كلاً تو رياضي روابطي كه هميشه درست باشـند         .  ميشه درسته جوابش 

  . استوابطي كه هميشه غلط باشند جواب شون است و رجوابشون
62   

ي زوج در مخرج كسر واقع اسـت بايـد عبـارت زيـر               چون راديكال با فرجه   
  :تر از صفر باشد راديكال، بزرگ

  y| x | x | x | x D {x }      0 0  
| دقت داريد كـه    :تذكر x | x        ادي هـستيم كـه      يعنـي بـه دنبـال اعـد

دانيـد كـه قـدرمطلق اعـداد          تر از خودشان باشد و مي       شان بزرگ   قدرمطلق
xاعداد منفـي را هـم بـه صـورت         . تر هستند   منفي از خودشان بزرگ    0 

  .دهيم نشان مي
63   

  yD    اين نامعادله جواب ندارد.  x | x | x | x |   0  
بـه  . تـر باشـد   طلق خودش بزرگمتواند از قدر  عددي نمي دانيد كه هيچ    مي

xي همين دليل است كه گفتيم نامعادله | x |جواب ندارد .  
  

 يا


